

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	14.— K
Fél évre	7.— K
Negyedévre	3.50 K
Egy hónapra	1.40 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU

Felelős szerkesztő:
FEHÉR ÖDÖN

Előfizetési árak helyben:

Egész évre	8.— K
Fél évre	4.— K
Negyedévre	2.— K
Egy hónapra	—70 K

A fekete rém

belopózkodott a vármegyébe és már a halálba küldött több áldozatot. A veszedelem tehát itt van a közelünkben és nincs helye annak most már, hogy tagadjuk, hogy szépítsük a bajt. A balsors ránkhozta a veszélyt, — számolni kell vele és mindenképpől védekezni minden erővel, minden eszközzel.

A hatóságokban megbízhatunk, az megteszi a kötelességét és szigorral állja útját a tőle kitelhető módon a járvány terjedésének. Borsodvármegyében dr. Tarnay Gyula főispán még alispánja idejében minta-közigazgatást teremtett és ez a szervezet bizonyára most, a fenyegető veszedelem nehéz napjaiban megteszi a kötelességét, amely ezuttal a vármegye közönségének legnagyobb és legfontosabb érdekét: a közegészségügyet van hivatva megvédeni.

Azonban a megyei hatóság is csak annyit tehet, amennyi a rendelkezésére álló erőkből és eszközökből kitelik. A hatóság dolgozik sok most a veszélyes órákban. Mindenekelőtt el kell szigetelni Sajóladót, hogy a járványt ki ne cipelhessék a megyébe. Katonáság kirendelése, — szakképzett ápolók kiküldése, az orvosok leg gondosabb óvintézkedései betartásának szigorú ellenőrzése és minden lehetséges védelmi módon kihasználása a hatóság kötelessége mindenképpől.

Azonban a hatóság is csak akkor végezhet eredményes munkát, ha közönség segítségére van. Ez a segítség különösen két szempont figyelembe tartásában és szigorú követésében érvényesül. A két fő szempont: a **nyugalom és a tisztaság.**

Orvosok mondják, hogy a kolerára ellen könnyű védekezni. — Csak megrémülni nem szabad és tisztaságot kell tartani úgy magunknál, mint környezetünkönél. A tisztaság mindennél fontosabb a védekezésben és ez a legbiztosabb út a járvány elkerülésére.

A megye és a város védelme az illetékes hatóság kötelessége. Ismételjük azonban, hogy a ható-

sági védelem csak úgy lehet célirányos és eredményes, ha mindenki a maga környezetében követi a hatósági tanításokat és utasításokat, amelyek a védelmet szolgálják, és amelyeknek követése épen a mindnyájunk élete és egészsége érdekében kívánatos.

Nyugalommal lássunk tehát napi dolgaink után, csak a tisztaság követelményeinek kell szigorúan eleget tenni. A hatóság védelmi intézkedései és a közönség önvédelmi óvatossága — reméljük — elhárítja innen a veszedelmet és a fekete rém nem tud belopózkodni a városba, — hogy ennek munkás, dolgozó sorraiból rendet vágjon. —

Andrássy válasza gróf Tisza Istvánnak

Az alkotmánypart újabb kudarc.

Budapest, szeptember 29.

(Saját tudósítónktól.) A munkapárt körében Andrássy fejtegetései, melyekben ma este a miniszterelnöknek válaszol, nem igen keltettek nagyobb figyelmet. A válasz polemiája Andrássy ismeri eszmekörében mozog és minden egyes kontroverz kérdésben megismétli azokat a kevésbé meggyőző érveket, melyeket már számos újságcikkekben és interjúban kifejtett Legtűrszámban az hat, a mi igazán újdonságszámba megy, hogy Andrássy gróf Tisza Istvánnal szemben Kristóffy-t védi, akinek dicséretére tudja be, hogy nem járt el nagyobb erélyvel a renitens közigazgatási tisztviselők ellen. Egyébként Andrássy kijelenti, hogy komoly ellenzéki képviselő a Ház tárgyalásain rendszeren részt nem vehet, a miből nyilvánvaló, hogy az alkotmánypart is az „Országház” kávéházban fogja politikai harcát megvívni, mely célra valóban felesleges volt az új pártnak a megalakítása.

Andrássy fejtegetéseivel egyidejűleg érkezik híre, hogy Széchenyi Emil gróf beszámoló beszédében szolidárisnak jelenti ki magát gróf Tisza István politikájával, amiben az a politikai pikantéria, hogy az alkotmánypart

mostanáig azt remélte, hogy Széchenyi Emil gróf az egyetlen munkapárti lesz, aki a többség sorából hozzájuk csatlakozik. Ez is csak újabb kudarcát jelenti Andrássy-pártjának.

A máv. tisztviselők hangversenye.

Az estély műsora.

Miskolcz, szept. 29.

A Máv. Tisztviselők Köre, — melynek az élén Vidats János felügyelő áll, szintén kivészi a részét abban a nemes akcióban, amelynek célja az árvizkárosultak felségélyezése. A kör Miskolcz város közönségével együtt f. év október 4-én, szombaton a Korona-szálló termeiben a miskolci árvizkárosultak javára hangversenyt rendez. A hangverseny védnökei: Allender Henrik, Báró Apor Samu, Berner Géza, Bizony Ákos, Bónis Bertalan, Buljovszky Gusztáv, Gróf Haller József, Králicsek Rudolf, Lehóczky Sándor, Lossonczy István, Marzsó Károly, dr. Nagy Ferencz, Dr. Szentpáli István, Radwány István, Dr. Tarnay Gyula. A hangverseny diszelnökei: Alexy Hugó, Csorba György, Csók György, Dassievitz Gyula, Fűrész Sándor, Gálffy Ignác, — Dr. Gencsi Samu, Györy Ödön, Halmos Géza, Hercz Jenő, Hayda Géza, Koos Soma, Dr. Köllner Károly, Kun Bertalan, Lichtenstein László, Dr. Markó László, Náday Lajos, Neumann Adolf, Pollák Lajos, Dr. Rác György, Rétyai Kálmán, Richter Mátyás, Dr. Rimóczy József, Dr. Sidlauer Ármán, Dr. Szabó Ármán, Sztróiny Román, Schrecker S. Lipót, Dr. Spira Salamon, Schirilla Andor, Dr. Singer Henrik, Dr. Tüdös István, Zábrátzky György. Kezdete este 8 órakor. Hangverseny után a közönség óhajára tánczenéről gondoskodva van. Jegyek Trillaas cukrászdájában előre váltathatók. A rendezőség tisztviselői kara: Vidats János elnök, Manczel József, Tomán Kálmán alelnökök, Irsa Tibor titkár, Brucker Ödön jegyző, Strazsek József

pénztáros, Veress Elek ellenőr, Molnár Gyula irattáros, Bereszászy Károly karnagy.

A hangversenyen szerepelni fognak:

Sugár Jolán a kolozsvári Nemzeti színház művésznője.

Ihász Aladár a kolozsvári Nemzeti Színház művésze.

Batizfalvy Elza művésznő.

Olchváry Ernő gondokkaművész, dr. Sassy Nagy László,

dr. Pataky Sándor máv. fogalmazók.

A máv. tisztviselők műkedvelő körének dalárdája.

Ezen a gazdag programon kívül helybeli műkedvelők közreműködésével szerez a buzgó rendezőség kedves meglepetést a közönségnek.

Erényi Ármán öngyilkossága.

Kiküldött tudósítónktól.

Miskolcz, szept. 29.

A Reggel adott hirt Erényi Ármán edelényi földbirtokos tragikus haláláról. Megirtuk, hogy az önmagával meghasonlott, boldogtalan ember a pénteken éjjel Miskolczról Budapestre haladó személyvonaton agyonlőtte magát.

A feltűnést keltő öngyilkosság részleteiről és előzményeiről Füzésabonyban — ahol a holttestet a vonatból kiszállították, az elhunythoz közelállóknál érdeklődtünk. Információról az alábbiakban számol be A Reggel munkatársa:

Erényi Ármán péntekről szombatra virradó éjszakán az egy óra után néhány perccel induló vonattal utazott el Miskolczról, közeli rokona: Mejlzer Zoltán társaságában. Egy II. osztályú ülésben utaztak és egyideig beszélgettek. Erényi ideges volt, nyugtalan, de ez nem tünt fel különösebben a vele utazó Mejlzernek, mert tudta, hogy az utóbbi időben erős idegbaj gyötri a szerencsétlen embert. Később öngyilkossági esetekről is beszélgetett Erényi, és az iránt érdeklődött, hogy ha valaki ön-

talál inkább halálosan, a szíven, vagy a halántékon?

Nyékkládkháza táján ledőltek mind a ketten aludni. Erényi még rövid ideig beszélt a rossz időjárásról, majd csönd lett és Majzler elaludt.

Mezőnyárádnál Erényi lassan elhagyta a fiúkat és a félreeső helyre ment. Itt történt a tragédia.

Füzesabony előtt több utas a félreeső helyre akart menni, de annak ajtaja belülről zárva volt. Épen berobogott a vonat a füzesabonyi pályaudvarra, amikor az utasok jelentették a kalauznak, hogy a félreeső hely el van zárva. A kalauz megpróbálta az ajtót kinyitni, de nem sikerült.

Amikor a vonat a pályaudvaron megállt, jelentést tettek az állomásfőnököknek. Ennek intézkedésére lakatossal kinyitatták az ajtót. Borzalmas látvány tárult a szemlélők elé. Erényi Ármin életlenül feküdt a padlón. A homlokából vér folyt. Mellette egy Browning-revolver feküdt.

A félreeső helyen a tető sarkán négy összesodort zsebkendő lógott le. Az egyik zsebkendő véres volt. Erényi mielőtt agyonlőtte magát, fel akarta akasztani magát a zsebkendőkre. Rá is kötötte a hurkot a nyakára, de az alacsony helyen nem tudta tervét végrehajtani. Közben a zsebkendő megvágta a nyakát. Miután ez a terv nem sikerült, akkor nyult Erényi a revolverhez. A golyó a homloka közepén hatolt be és az agyvelőn keresztül futya, a hátsó koponyacsontot is áttörte. A halál nyomban bekövetkezett.

A hullát kivették a vonatból és a vasúti állomás orvosi szobájába vitték. Itt feküdt reggel 8 óráig. Ekkor vitték be a községi hullaházba. Az orvosi vizsgálat megállapította az öngyilkosságot és így a boncolást mellőzték.

A család több tagja a tragikus hír vétele után Füzesabonyba utazott és a holtestet vasárnap délután 6 órakor Edelénybe szállították.

Az öngyilkosság okára nézve biztos felvilágosítást nem ad semmi. Erényi zsebeiben általa aláírt váltóblankettákat találtak, — bucsuzó irást nem.

Azt beszélik jóismerősei, hogy kilencvenézer koronás jóállást vállalt egy szabolcsmegyei rokonért és ezt az összeget meg kellett fizetnie. Emiatt idegbajos lett és a rossz gazdasági év bajai is hozzájárultak a gondok szaporításához. A szorgalmas, rendes életű embert a fenyegető anyagi zavarok és egyéb családi bajok annyira megtörték, hogy a halálba menekült.

Erényi Ármin temetése nagy részvét mellett ment végbe Edelényben.

Miskolczi és borsodi pénzhamisítók a kassai törvényszék előtt.

Várallyai Alajost ismét elítélték.

Miskolcz, szept. 29.

(Saját tudósítónktól.) Néhány évvel ezelőtt került először forgalomba Várallyai Alajos volt megyei hivatalnoknak a neve egy váltóhamisítási bűnügy kapcsán, amelyben több miskolczi ember szerepelt, mint érdekelt fél. — A szimpatikus, meggyerő külsejű, szerény modoru megyei hivatalnok mellékesen krétarajzolással is foglalkozott. Nagy családja lévén, nyomorult fizetéséből, abból a szegyenletes éhbérből megélni nem tudott, tehát egyéb foglalkozás után kellett néznie, hogy kenyérré teljen. Várallyainak akadt is munkája. Úgyes, könnyű kezű ember volt, amolyan átlag-diletáns, aki képnagyításokból keresett valamit. Ismeretköre mindjobban bővült, mindtöbben akadtak, akik munkát adtak neki és lassan-lassan becsületes jövedelemre tettek szert. Mikor Várallyainak már türehető volt a helyzete, mikor már nem kellett minden fillérért reszketni, akkor könnyelműsködni kezdett. Keresményét kétes hírű lebujszóban hagyta, ivott, kártyázott, többet tartózkodott kávéházakban, mint otthon; szóval szépen, színesen és változatosan élt. Költséges passzióit azonban nem tudta keresményéből fedezni, adósságokat csinált, kölcsönöket vett fel, idegen vagyonhoz nyult, uzsorások kezébe került, végül hamisított és sikasztott. Elérte végzete: börtönbe jutott

Börtönben.

A miskolczi kir. ügyészség fogházában töltötte büntetését Várallyai Alajos. Itt is dolgoztatott: képnagyításokat végzett. Csöndesen viselkedett, alázatos és előzőkeny modorával megnyert mindenkit. Itt ismerkedett meg Vajai János Jenővel, aki lopás büntetése miatt volt elzárva. A két fogoly napról-napra találkozott, beszélgettek, összebújtak és suttogva, lassan, mint ez a csöndes, kongó falu börtönökben szokás, szövegetek egy újabb büntényre. Az alattomos ember megtevesztette a hatóságot, jó modorával, színlelt csöndességével különösebb elbánnást szerzett magának, úgy hogy feltételes szabadságra bocsátották

A börtön nem javít.

Várallyai elhagyta a magas kőfalakkal körülvett fogházat. Megfogadta, hogy új életet kezd, új életutakon fog járni. Eltávozott Miskolcztól. Ugy mondotta ismerőseinek, hogy Kassán telepszik meg. Néhány hónapig nem hallott magáról, a hullámok elűlték és azt hitték, hogy a Várallyai-ügy aktái lezárultak.

Nem így történt. Egy szép napon leleplezték Miskolczon egy pénzhamisító bandát, melynek a tagjai között ott találtak Várallyai Alajost. A szerencsétlen, bünnözésre hajlamos embert a börtön nem javította meg, már a fogházban szövögette a friss bűnhálóját és mihelyest átlépte a börtön

kopott küszöbét, ismét bűnre vetemedett. Annak idején hírt adtunk erről A Reggel-ben. Megírtuk, hogy Várallyai Alajost letartóztatták és cinkostársaival együtt a kassai kir. ügyészség fogházába szállították. A szövetkezet többi tagjai: Vajai János Jenő, Klein Béla miskolczi és Tóth Béla sajtószentpéteri lakosok ugyszintén a hatóság kezére kerültek.

A törvény előtt.

A kassai törvényszéken tegnap érdekes bűnügyet tárgyaltak. Várallyai Alajos volt kassai képrajzoló és Vajay János Jenő lopás miatt együtt ültek a miskolczi fogházban. A foglyok összebarátkoztak, terveket szöttek a kiszabadulás idejére és megállapodtak abban, hogy pénzhamisítással próbálnak majd szerencsét.

Amikor a fogházból kiszabadultak, természetesen minden pénz nélkül állottak. Pénzhamisító terveiknek azonban sikerült meggyerőniök Klein Béla miskolczi és Tóth Béla sajtószentpéteri lakosokat. — Így aztán be tudták szerezni a szükséges anyagot, majd társaságukba bevonták még Csizsár Benedek és Császár József szuhafői, Miklós József felsővályi és Lengyel Dezső alsószuhai lakosokat. Rajtuk kívül is még többen tartoztak a pénzhamisító szövettséghez, de ezek ellen bizonyítékok hiányában az ügyészség el ejtette a vádat.

Várallyai és Vajay a társaság tagjaitól pénzt csaltak ki és a kicsalt összegben sajtógépet vettek, majd próhirdetés útján cinkografusokkal léptek összeköttetésbe. A banda telepe a gömörmegeyi Látánpusztára volt. Itt fogtak hozzá a 100 és 50 koronás bankjegyek csinálásához. Az első kliék azonban nem sikerültek és ezért Várallyai kerekelt oldott. Ekkor azonban a csendőrség egy névtelen feljelentés folytán értesült a pénzhamisítók munkájáról és a banda tagjait három vármegyében hamarosan hurokra kerítették.

Az ügyészség pénzhamisítás büntetnének kísérletével vádolta őket, míg dr. Kemény Béla, dr. Gábor Herbert és dr. Szilágyi Zoltán csak szövetségben, amelyhez előkészületi cselekmények is járultak, kérték a vádlottak megbüntetését. A vádlottak beismerő vallomása alapján azonban a bíróság a kísérletben találta őket bűnösöknek és ez alapon Várallyait és Vajayt, mint tettes társakat 5 hónapi fegyházra, illetve 6 havi börtönre. A bűnségedek közül Csizsár és Császár 2—2 havi, Miklós 1 havi és Lengyel 8 napi fegyházra ítéltetett. Miután a bűnösök részét vizsgáló fogsággal kitöltöttnek vették, a vádlottak megnyugodtak az ítéletben, de megnyugodott abban az ügyész is.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓ.

HIVATAL: HUNYADI-U. 2.

URANIA

nagy mozgószínház, (Széchenyi-utca 100.)

Műsorra kerül az Urániában

Szept hó 30-án, kedden délután fél 7 és este fél 9 órakor.

Ohnet György: Vasgyáros a filmtechnika u. öléhetetlen remeke. E film nem tévesztendő össze a hasonló című, de nem a valódi Ohnet hatalmas alkotását tartalmazó hatástalan filmekkel. az egyedüli nagyszerűen feldolgozott

VASGYÁROS.

Ohnet alkotása 4 felvonásban Párisban került színre, melyről a film előállította; világhírű párisi főb szereplők a következők: Mme Jane Hading — Claire de Beaulieu, Mlle. Paz Ferrer — Suzanne Derblay, Mr Rier e Magnier — Ph lippe Derblay, Mr Candé — Me. Bachelin Mr. Pierre Juvenet — Le duc de Bligny.

Az előadások kezdete délután 4, fél 7 és este 9 órakor

Helyárak a rendesek.

Ázsiai kolera a vármegyében.

Újabb megbetegedések.

Miskolcz, szept. 29.

(Saját tudósítónktól.) A Reggel jelentette, hogy a borsodmegyei Sajólad községben koleraganus megbetegedések történtek. Először adtunk hírt arról, hogy a községben az egyik beteg, Bán Ferencz 10 éves fiúcska meghalt. A hatóságok azonnal hozzáláttak a szigorú intézkedések megtételéhez és azon fáradoztak, hogy a járványt lokálizálják. Ez azonban nem sikerült, mert most már 12 házban van koleraganus beteg, sőt a betegek közül háromnak a dejectumából a bakteriológiai vizsgálat megállapította, hogy ázsiai kolerráról van szó. Erről a dermesztően szomorú megállapításról vasárnap délután a következő távirat érkezett Bónis Bertalan alispánhoz:

„Bán Ferenc, Kristóf Mária, Csoma Jánosné sajlóadi lakosok esetei pozitívok.

Dr. Kaiser.“

A bakteriológiai vizsgálat tehát kétségteljesen megállapította három esetben az ázsiai kolera.

A sajlóadi sárga rém legelső áldozata Bán Ferencz, egy 9 éves fiúcska volt. Tegnap délelőtt újabb áldozatot követelt a járvány. Tegnap reggel ugyanis meghalt kolerában Ficzere András 10 éves fiú.

Jelenleg ázsiai koleraiban betegek: Liptai Margit, Ivánka Mária, Varga Andrásné, Csoma Mária, Szikszay Anna, Csucsi Emma, Csoma Jánosné, Kristóf Mária, Kristóf Margit és Liptai András.

Közülük a legsúlyosabb az állapota Kristóf Margitnak és Ivánka Máriának.

A közigazgatási hatóság, mielőtt a bakteriológiai vizsgálat eredménye megállapította az ázsiai kolera, minden intézkedést elrendelt, amit a belügyminiszteri intézkedés kolera megbetegedéseknél előír és megkövetel. Batty Gyula főszolgabíró

tegnap délután, amikor a bakteriologiai vizsgálat eredményéről a fent említett távirat megérkezett, azonnal kiutazott Sajóládra, — ahonnan csak este 10 órakor jött vissza. A főszolgabíró ma délelőtt megint kiment és maga fogja ellenőrizni, hogy az elrendelt óvintézkedéseket a legszigorubb lelkiismeretességgel foganatosítsák.

Kivülre majd csak egész nap a községben tartózkodik Katona József dr. megyei főorvos, Darvas József dr. tb. megyei főorvos, járásvorvos és Serédi Jenő dr. körorvos.

Óvintézkedések Sajóládon.

Hogy a kolerát Sajóládról, a koleragócra szét ne hurcolhassák, a közigazgatási hatóság a következő intézkedéseket rendelte el.

Az alispán, illetve a főszolgabíró a legszigorubbán megtiltotta, hogy a községből élelmiszereket és olyan tárgyakat hozzanak ki, melyek a kolera elhurcolására alkalmasak.

A községben házalni, cigányoknak kóborolni tilos. Azok előtt a házak előtt, ahol kolerával fertőzött betegek vannak, állandóan, éjjel-nappal csendőrök állanak és vigyáznak arra, hogy a kolerás betegek családtagjai a kapun ki ne léphessenek, se hozzájuk más, a családhoz nem tartozó bemehessen.

Megakadályozás a járványbuzottság Miskolczon.

A városi hatóság részéről a következő intézkedéseket tették meg a közeli veszedelem megakadályozására:

Az egészségügyi bizottság a törvénynek megfelelően járványbizottsággá alakul át s mint ilyen, ma kedden délután 4 órakor tartja első ülését a város-házban, a kis tanácsteremben.

Nagy Ferencz dr. polgármester a Sajólád községbelieket a város területéről kitiltotta és intézkedett, hogy a Sajóládról érkező szekereket, szállítmányokat már a vámsorompóknál visszautasítsák.

Miután pedig meglehet az is, hogy a Sajó vize is kolerával fertőzött, a rendőrség a Sajó vízének használatát, az azon való halászást és firdést eltiltotta.

Látható tehát, hogy a városi hatóság, — karöltve a megyei közigazgatási hatósággal — minden intézkedést megtett a veszedelem elhárítására, megakadályozására, azért a város közönségének semmi oka sincs az aggodalomra.

APOLLO

MOZGO SZÍNHÁZ

A WEIDLICH-PALOTÁBAN

Műsor 1913 szept. hó 30-án kedden:

1. Nyitány. — (Reclamograph)
2. Apolló hirdő. — A legújabb világesemények bemutatása.
3. Rudolf házasság. — Humoros vígjáték.

4-5-6

A RÉGI PAD

Társadalmi színmű 3 felvonásban.

7. A nászajándék. — Kacagató bohózat.

Helyárak a rendesek.

HIREK.

— **Batizfalvy Elza bucsuesté-lye.** L. Batizfalvy Elza három évig volt dédelgetett kedvence a miskolczi közönségnek. Azt a szeretetet, amelyben e hosszú idő alatt része volt a művésznőnek, bucsuestély keretében kívánta megköszönni a közönségnek. A bucsuestély vasárnapra volt kitűzve, előbb Küry Klára, majd — amikor Küry betegsége miatt lemondott — Szamosi Elza fellépésével. Azonban Szamosi is visszalépett, még pedig vasárnap délután, amikor már nem volt idő megfelelő helyettesítésről gondoskodni. Így azután az előadás előtt a színház előcsarnokában táblát függesztettek ki azzal a felirással, hogy aki akarja, jegyét a pénztárnál visszaválthatja. A közönség azonban már a bucsu tisztelőre óhajtott a színházban megjelenni és zsufolásig megtöltötte a nézőteret. Az este Batizfalvy Elza ünneplésével telt el. Stella Gyula humora, Szenes Ernő ötletes, kitűnően előadott kupléi és Forrai Gyula konferánssza töltötték ki az est másorának egy részét. A hangulat Batizfalvy Elzának hódolt és virág, taps, éljenek ünnepelte az eltávozott művésznőt.

— **Iparos továbbképző-tanfolyamok.** A miskolczi fémipari szakiskola folyó évben az alábbi iparos továbbképző tanfolyamok nyílnak meg: I. Október 1-én: Autogén hegesztői tanfolyam hat héten át heti 2 elméleti és 8 gyakorlati órában. Az órák hétköznapokon (szombat kivételével) este 7-9 óráig és vasárnap délelőtt tartatnak meg. Felvétetnek fémiparosok és azok segédjei és a tanonciskola látogatása alól részlegesen felmentett tanulók. Gyakorlati számtan-mértan iparosok és iparossegédek részére. Ez a tanfolyam főként azok számára való, akik a többi tanfolyamokat kívánják végig hallgatni. Az előadások 4 héten át heti 9 esti órában 7-9-ig fognak megtartatni és esetleg vasárnap délelőtt.

— **Kevés a villamos kocsik.** Több alkalommal szóvá tettük, hogy Miskolczon kevés a villamos kocsik és emiatt állandóak a panaszok. Különösen heti és hónapos vásárok alkalmával és a déli órákban érezhető ez a hiány. — Ilyenkor az utasok nagyobb felelemarad, — késedelmeknek vannak kitéve és megessék, hogy két három kocsik is elmegy, míg a negyedike felülhet. A kocsikban valóságos hering módjára összepréselve állanak az emberek és folytonos veszekedések és vitatkozások közepette utaznak. — A villamos közlekedés jól tenné, ha ezen az áldatlan helyzeten hamarosan segítene.

Nyolcszázmillió kölcsön.

Bécs, szeptember hó 29.

(Telefonjelentés.) A monarchia közös pénzügyi kormányza 800 millió kölcsön felvételét határozta el. Az ügyben egy holland pénzügyi csoport jár Bécsben és tárgyalásokat folytat.

SZÍNHÁZ.

— **Mikor kezdődjenek az előadások?** E hét szombatján, október 4-én megkezdődik a színházi főidény. Miskolczon egész télen ugyyszólván ez az egyedüli kultur-szórakozás és így fontos, hogy a nagyközönség számára a színház látogatását mennél kényelmesebbé tegyék.

Palágyi Lajos szinígazgató minden tekintetben a közönség igényeit és kívánságait óhajtván teljesíteni, amennyiben az a színházlátogatók érdekeinek megfelelő, azt tervezi, hogy már ez idényben **este 8 órakor kezdeti el a színházi előadásokat.**

A szinígazgató azonban ezt az egészséges és a vidéki nagy városokban is már behozott ujjat, csak a közönség hozzájárulásával akarja rendszeresíteni. **Tehát a lapok útján kéri a közönséget, hogy nézetét hozza nyilvánosságra.**

A színházi előadások nyolc órai kezdése Miskolczon igazán közérdek. Kereskedő város Miskolcz és a színházi közönségre — amelynek igen nagy részét kereskedők teszik ki, — csak kényelmesebb és minden tekintetben előnyösebb, hogy ha nem félnyolckor, hanem nyolckor kezdik az előadásokat.

— **A színházi bérlet.** A színházi főidényre ma, kedden kezdődik a színházi bérletek megváltása. — **Mától kezdve mindennap délelőtt 10 órától délután 1 óráig a színház nappali pénztáránál válthatók ki a bérletek Palágyi Lajos igazgatótól.**

SPORT.

— **Bajnoki football mérkőzés szept. 28-án a vasvári Sporttelepen.** (Beküldetett.) A Diósgyőr-Vasvári Testgyakorlók Köre és a Hatvani Sportegylet 10:1; a DVTK javára, féldíő 5:1. A DVTK első bajnoki mérkőzésénél szépen szerepelt, a Hatvani S. E. csapatát, melylyel a Miskolczi Athléta Kör csak 0:0 eredményt tudott elérni, ily nagy gólaránnyal verte. Ezzel megmutatta a Miskolczi alosztály tavalyi első helyezettje, hogy reálisan érte el eredményeit és hogy ezidén is az alosztály ezidőszerinti legjobb csapata. Igaz ugyan, hogy MAK múlt héten verte, de csak a kombinált csapatát. De ekkor a DVTK a MAK határozott kívánságára állított ki kombinált csapatot, — mert különben nem voltak hajlandók a barátságos revanche mérkőzést lejátszani.

— **Vasárnapi mérkőzések.** Vasárnap a népkerti football-pályán a vasutas és a munkás-csapatok bajnoki mérkőzést játszottak 5:1 (1:0) a vasutas csapat javára. Az első féldíőben a munkások igen erősen tartották magukat, sőt a második féldíő kezdetén mindjárt kiegyenlítettek. Ezután a küzdelem roppant heves lett. A munkások a győzelem reményében olyan rendkívüli tempóba fognak, hogy a vasutasok egyideig csak védekeztek, de ez igen rövid ideig tartott. A munkások kifultak és a vasutasok egymásután lövik a goalokat. — Ezt megelőzőleg a M. A. K. I. játszott barátságosat a MMKASE. 1-el. Az erőarány a két

csapat között igen nagy és a MAK játékosok igazán csak „játsszotak” a MMKASE-vel. Eredmény 5:0 a MAK javára. A MMKASE. igazán dicséretes játékot produkált, azonban az a vágya, hogy goalt löjjön megtört a MAK nagyon szép formában játszó kapusán, mert vagy kétszer el jutottak a kapuig. Ez is szép volt tőlük.

A **diósgyőri pályán** a DVTK I. játszott bajnoki mérkőzést a miskolczi alosztályba beosztott hatvaniakkal. Eredmény 10:1 a diósgyőriek javára. A hatvaniakat Diósgyőr ugyyszólván elsöpörte. Ez egyrészt meglepetés, mert Hatvan a MAK.-al eldöntetlen bajnoki mérkőzést játszott le, viszont ezek után bebizonyítottuk vehetjük azon tény, hogy a MAK Hatvanban a kritikán alól levő pályá miatt nem tudott játszani. — Még egy bajnoki mérkőzés folyt le vasárnap a diósgyőri pályán, a DAC és Gyöngyös között, mely a gyöngyösiek megleptésszerű 2:1 győzelmével végződött.

A trónörökös az angol királynál.

Bécs, szeptember hó 29.

(Telefonjelentés.) Ferencz Ferdinánd trónörökös a jövő hónap első felében meglátogatja az angol királyt. A trónörökös részt fog venni az angol király által rendezendő fácán-vadászaton.

Bizalom a kormánynak.

Arad, szeptember 29.

(Telefonjelentés) Aradmegye állandó választmánya elhatározta, hogy a közgyűlés elé javaslatot terjeszt, mely a kormánynak bizalmat szavaz és támogatását helyezi kilátásba.

A miniszterelnök a fővárosban.

Budapest, szeptember 29.

(Telefonjelentés.) Gróf Tisza István miniszterelnök vasárnap d. e. 8 órakor Budapestre érkezett. A miniszterelnök egyelőre Budapestben marad.

A munkapártból.

Budapest, szeptember 29.

(Telefonjelentés.) A nemzeti munkapárt körhelyiségében igen élénk élet uralkodott tegnap este. A kabinet tagjai közül jelen voltak gróf Tisza István, Sándor János, Teleszky János és báró Hazai Samu miniszterek. A párt tagjai az aktuális politikai helyzetről folytattak komoly polémiát, melyben részt vett a miniszterelnök is. A párt tagjai a jövő héten már valamennyien együtt lesznek és a fővárosban maradnak.

Változások a hadsereg vezetésében.

Bécs, szeptember hó 29.

(Telefonjelentés.) A „Zeit” megbízható forrásból szerzett értesülése szerint Frank Liborius és Schödler Ferencz hadsereg felügyelők lemondanak és utódaik: Ziegler Alfréd volt kassai, jelenleg bécsi hadtestparancsnok, továbbá Leutner gráci hadtestparancsnok lesznek.

Bécs, szeptember hó 29.

(Telefonjelentés.) Illetékes helyen megcáfolják azt a hirt, hogy Auffenberg volt hadügyminiszter, hadseregfelügyelő ez állásáról lemond.

Bemennek? — Nem mennek?

Budapest, szeptember 29.

(Telefonjelentés.) Az ellenzéki pártok még most sem határoztak politikai magatartásuk felett. — A pártvezetőség körlevélben tudatta a tagokkal, hogy október 7-én jelenjenek meg Budapesten, mert ezen a napon fognak határozni, hogy bemennek-e vagy sem a parlamentbe.

Szerbia katonai intézkedései.

Szerajev, szeptember 29.

(Telefonjelentés.) A szerb hadügyi kormány Bosznia és Magyarország határain olyan katonai intézkedéseket tett, mint háboru idején szokás.

Királyi kihallgatások.

Bécs, szeptember hó 29.

(Telefonjelentés.) A király tegnap kihallgatáson fogadta gróf Berchtold Lipót közös külügyminisztert. A kihallgatás egy fél óráig tartott. Azután lovag Bilinszky közös pénzügyminiszter jelentkezett audienciára.

Felmentett férjgyilkos.

Érsekújvár, szeptember 29.

(Telefonjelentés.) Ez év elején Köbölkut községben Varga Józsefné ottani asszony kegyetlen módon ölte meg férjét. Az asszony ügyét tegnap tárgyalta az érsekújvári törvényszék, mint esküdtbíróóság. A tárgyalás során beigazolást nyert, hogy a férj állandóan üldözte az asszonyt és rosszul bánt vele. A törvényszék felmentette.

Megcsonkítottak egy szobrot.

Brassó, szeptember 29.

(Telefonjelentés.) A Zenk-hegyi Árpád-szobor ellen vakmerő merényletet követtek el. A rendőrség azt hiszi, hogy oláh izgatók a tettesek. Ilyen irányban folynak a nyomozások.

A gyulai angyalgár.**Öngyilkos szülész.**

Gyula, szeptember hó 29.

(Telefonjelentés.) A gyulai hatóság erélyesen folytatja a nyomozást a bűnös szülésznek ügyében. Tegnap Szabó Jánosné akarták letartóztatni. Mikor a hatóság megjelent a lakásán, a szülész nő revolvert rántott elő és önmagára lőtt. A golyó a szívet járta át és azonnal megölte.

Mély fájdalomtól lesújtva, szomorodott szívvel tudatjuk, hogy a legjobb anya, testvér, nagyanya és rokon

ÖZV. WILHELIM IGNÁCZNÉ

SZÜL. LINKSZ KATALIN

folyó hó 29-én reggel 7 órakor hosszas szenvedés után életének 83-ik évében jobblétre szenderült.

Istenben boldogult halottnak földi maradványai f. hó 30-án délután fél 3 órakor fognak az Arany János-utca 33. sz. gyászházából a miskolci izr. sirkertben örök nyugalomra tétetni.

Miskolcz, 1913. szept. 29.

Áldás és béke hamvalra!

Wilhelm Herman

Haut Jenőné

szül. Wilhelm Ernesztina

Wilhelm Samu

özv. Steinfeld Lászlóné

szül. Wilhelm Anna

gyermekai.

Wilhelm Hermanné

szül. Wilhelm Ernesztina

Wilhelm Samuné

szül. Goldmann Leonora

menyei.

Lenkey Samu

özv. dr. Hubich Adolfné

szül. Linksz Julia

testvérei.

Számos unokái és dédunokái.

Minden külön értesítés helyett.

THIERRY A. GYÓGYSZERESZ BALZSAMA

Útőrléhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknek, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést Torokgyuladást, rekedtséget és gégebajokat megszüntet, valamint lázt. Különösen jó hatású gyomorgörccs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kétféleképpen bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájszárazság, valamint az összes szájszél- és fogbetegségek, bűzfőgés ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő bűzt. Jó hatású pántlikagilisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyt, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiültést. Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Írjunk: Thierry A. Órangyal-gyógytárának Prograda, Rohitsch mellett.

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy speciálüveg 5-60 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Cantifolla-konocsa.

Megakadályoz s megszüntet vérmérgesést, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyas nőknél fájó emlők, tejmegindítás, rekedés, emlőkeményedés ellen Orbánc, feltört lábak sebek, dagadt végtagok, csontozu, fekélyek, ütés, szurás, lővés, vágás vagy zuzódás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint: üveg, szálka, por, serét, tüske stb. kinővések, karbunkulus, képződmények, valamint rák ellen, fereg, rothadás, körömgtyülés, hólyag, égési sebek, hosszú betegségekkel előforduló fölfekvésnél, vérkelesekkel, fülfolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknel stb. kitűnő hatású.

2 tégely ára K 3.60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható Budapesten kapható Török József gyógytárában valamint az ország legtöbb gyógytárában. Nagyban: Thalmayer és Seitz, Kochmeister Utódai, Radanovits Testvérek drogeriákban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül!

Thierry A. Órangyal gyógyszerertárból, Prograda, Rohitsch mellett. 2

2162/végr. 1913.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a mezőcsáti kir. bíróság 1913. Sp 213/3. sz. végzésével dr. Sugar Gyula miskolci ügyvéd által képviselt Fuchs Sámuel mezőcsáti lakos felperes részére 135 K 96 f. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1350 K-ra becsült ingóságokra a miskolci kir. járásbírósnak 1913. évi V. 2088. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén annak korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna — alperes lakásán Mezőnyéken leendő megtartása határidőül 1913. évi október hó 11-én d. u. 3 órára kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt tüzegép, eséplő felszerelve, elevátor a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Miskolczon, 1913. évi szeptember hó 25-én.

Kovács József, kir. bir. végrehajtó.

A gyomor egészségben tartása

főleg a táplálkozást, az étvágyt, az emésztés szabályosságától és a terhes székrekedés mell zésőtől függ. Rögóta bevált szer, kiválóított legjobb és leghatásosabb gyógyfűvekből gondosan elkészített étvágygerjesztő, emésztést előmozdító és enyhe hashajtó házi szer, mely a mértékeltenség ismeretes következményeit, helytelen táplálkozást, meghűlést és a terhes székrekedést mint pl.: gomorhév feluladást, fölösleges savkötés és a görccs fájdalmat megszünteti **Dr. Rosa gyomorbalzsama**, Fragner B. gyógyszerertárában Pragában

OVÁSI A csomagolás minden

része a törvényileg bejegyzett védjegyet viseli.

**Főraktár: B. FRAGNER**

cs. és kir. udvari szállító gyógyszerertára
A fekete sashoz PRÁGA, Kleinsalte Nr 203
Nerudagasse sarkán

Naponkénti postaküldés!**1 egész üveg 2 kor. 1 fél üveg 1 kor.**

Postán a pénz előleges beküldésével 1.50 korona egy kis üveg, 2.80 korona egy nagy üveget, 4.70 korona 2 nagy üveget, 8 korona 4 nagy üveget, 2 korona 14 nagy üveget küldünk franko az osztrák és magyar monarchia állomásaira.

Raktáron Ausztria és Magyarország gyógytáráiban Miskolczon a Korona és Oroszlán gyógytárakban

IZR. FŐÜNNEPEK!**ROS-HASSONO****és JOM-KIPPUR****ALKALMAVAL AJANLJA DÜSAN FELSZERELT RAKTARÁT**

TELEFON 70. SZÁM

IMAKÖNYVEKBEN ÉS SZERTARTÁSI CZIKKEKBEN**A LEGOLCSÓBB ÁRAK MELLETT****STAMBERGER BERNÁT.****KÖNYVKERESKEDÉSE MISKOLCZON, SZÉCHENYI-U. 98**

Klein és Ludvig, könyvnyomda Miskolcz